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Πατριάρχης Κύριλλος: Καμία εξωτερική δύναμη 
δεν μπορεί να νικήσει τη Ρωσία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

“Πιστεύουμε ότι καμία εξωτερική δύναμη δεν μπορεί να 
νικήσει τη Ρωσία – η Ρωσία ηττήθηκε μόνο από εσωτερική 
αναταραχή. Όμως, ως αποτέλεσμα των ενεργειών του 
Προέδρου μας και των αρχών μας, δεν υπάρχει τέτοιος 
κίνδυνος για τη Ρωσία σήμερα”. Αυτά ανέφερε, μεταξύ άλλων, 
ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος, 
την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2025, ημέρα κατά την οποία στη 
Ρωσία ήταν αφιερωμένη στον “Υπερασπιστής της Πατρίδας”.

Μια μέρα πριν συμπληρωθούν τρία χρόνια από την εισβολή στην Ουκρανία και την 
έναρξη του πολέμου που ακόμα και σήμερα συνεχίζεται, την ώρα που γίνονται 
προσπάθειες για να επικρατήσει η πολυπόθητη ειρήνη, ο Προκαθήμενος της 
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Ρωσικής Εκκλησίας, ο οποίος μέχρι και σήμερα δεν έχει καταδικάσει τον πόλεμο, 
κατέθεσε στεφάνι στον Τάφο του Άγνωστου Στρατιώτη στον Κήπο του Αλεξάνδρου 
κοντά στα τείχη του Κρεμλίνου της Μόσχας.

Ο Πατριάρχης Κύριλλος ευθυγραμμισμένος στο “δόγμα της Αγίας Ρωσίας” στη 
δήλωση του μετά την κατάθεση στεφάνου είπε ότι η Εκκλησία προσεύχεται για τις 
Ένοπλες Δυνάμεις σε κάθε λειτουργία. “Η προσευχή για τους πολεμιστές είναι ένα 
σημαντικό μέρος των προσευχών που προσφέρει η Εκκλησία για όλους τους 
ανθρώπους της. Σήμερα, όπως γνωρίζουμε καλά, δεν είναι όλα τόσο απλά. Δεν 
είναι εύκολο για αυτούς που υπερασπίζονται τη Ρωσία με τα όπλα στο χέρι. Όχι 
μόνο συνεχίζεται ο Ψυχρός Πόλεμος –εννοώ τις σχέσεις με χώρες που απέχουν 
πολύ από εμάς στις πολιτικές τους απόψεις– αλλά διεξάγονται επίσης 
στρατιωτικές ενέργειες και κατά μία έννοια αποφασίζεται το μέλλον της 
ιστορικής μας Ρωσίας. Γι’ αυτό ακριβώς –το τονίζω για άλλη μια φορά– η Εκκλησία 
έχει μια ιδιαίτερη προσευχή για τις αρχές και τους στρατιωτικούς, για εσάς, 
αγαπητοί μου αδελφοί, και για όλους αυτούς που εκπροσωπείτε, όλο το 
στρατιωτικό προσωπικό διαφόρων κλάδων των ενόπλων δυνάμεων. Αυτοί που, 
ακόμη και σε καιρό ειρήνης, πρέπει να διατηρήσουν υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης 
για να ανταποκριθούν στις προκλήσεις του εχθρού ανά πάσα στιγμή, και ειδικά 
όταν υπάρχει πραγματική μάχη για το μέλλον της Ρωσίας“, δήλωσε, 
επιβεβαιώνοντας με τον τρόπο αυτό τη στήριξη που παρέχεται στις πολεμικές 
επιχειρήσεις από την Ρωσική Εκκλησία!



Παρά το γεγονός ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία είναι επιθετικός, ο Ρώσος 
Προκαθήμενος συνεχίζει να υποστηρίζει ότι ο πόλεμος αποτελεί υπεράσπιση των 
συνόρων της Ρωσίας. “Πιστεύουμε ότι καμία εξωτερική δύναμη δεν μπορεί να 
νικήσει τη Ρωσία – η Ρωσία ηττήθηκε μόνο από εσωτερική αναταραχή. Όμως, ως 
αποτέλεσμα των ενεργειών του Προέδρου μας και των αρχών μας, δεν υπάρχει 
τέτοιος κίνδυνος για τη Ρωσία σήμερα. Πράγματι, πρόκειται για μια υποδειγματική 
εδραίωση ολόκληρης της κοινωνίας: οι πατριωτικές σκέψεις και συναισθήματα 
γίνονται ιδιοκτησία όχι μόνο όσων φέρουν επαγγελματική ευθύνη για την Πατρίδα, 
αλλά και όλων των πολιτών της χώρας μας. Ο Θεός να δώσει να είναι έτσι. Για να 
ενισχυθεί η ενότητα του λαού, ώστε να αυξηθεί η δύναμη των Ενόπλων Δυνάμεων 
που υπερασπίζονται τα σύνορα της πατρίδας μας, και έτσι ώστε στη ζωή της 
κοινωνίας των πολιτών να υπάρχει ακόμη περισσότερη ειρήνη, αρμονία και 
ικανότητα δράσης με ενοποιημένο τρόπο, ακόμη και όταν η Πατρίδα το ζητά”.

Ο Πατριάρχης Κύριλλος αναφέρθηκε επίσης στον ρόλο της Εκκλησίας στις 
δύσκολες ιστορικές συνθήκες για τη Ρωσία και κάλεσε τους κληρικούς να 
συνεχίσουν να υπηρετούν με ευθύνη την πνευματική διαφύλαξη της χώρας. “
Και σήμερα, σε αυτή την ταραγμένη εποχή, η Εκκλησία πρέπει να επιτελέσει την 
αποστολή της με τέτοιο τρόπο, ώστε να συμβάλει όσο το δυνατόν περισσότερο 
στην προστασία της Πατρίδας μας από κάθε εχθρό και αντίπαλο”, είπε.



Στο πλαίσιο της Ημέρας Υπερασπιστή της Πατρίδας ο Ρώσος Πρόεδρος Βλαντίμιρ 
Πούτιν ευχήθηκε στον Πατριάρχη Μόσχας. “Αυτή η γιορτή γιορτάζεται πάντα 
επίσημα στη χώρα μας ως σύμβολο του απεριόριστου σεβασμού του λαού για τις 
νίκες και τα στρατιωτικά κατορθώματα των προγόνων μας. Μια τέτοια άρρηκτη 
σύνδεση ιστορικών παραδόσεων αφοσιωμένης υπηρεσίας στην Πατρίδα, 
ειλικρινούς αγάπης για την πατρίδα, εμπνέει σήμερα τους στρατιώτες της Ρωσίας, 
που αγωνίζονται με θάρρος για την αλήθεια και τη δικαιοσύνη, για την ελευθερία 
και την ανεξαρτησία της πατρίδας”, ανέφερε στο μήνυμά του προς τον κ.κ. 
Κύριλλο ο Ρώσος Πρόεδρος.




